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(*/.) Az országgyűlési tárgyalások vi­
haros menete, a folyton előrenyomuló 
obstrukczió mellett, a kedélyek hullám-

I  V

zásának, ide-oda csapongásának kimerít­
hetetlen forrása. A nemzeti érzés lángo­
ló hevétől, a sziporkázó ötletek ingerke­
désétől, a szenvedélyes beszédektől izzó 
hangulat perczről-perezre változik, más­
más képet, színes és eleven képeket és 
képcsoportokat tár elénk. Jaj annak, a 
ki az izzó hangulathoz alkalmazkodni 
nem tud ! Elveszettnek látszik az, aki 
csak az ész rideg szavára hallgatva, ki 
akarja vonni magát a háznak hangulata 
alól ! Abból a levegőből szívja magát 
most tele mindenki, nem csak az, aki 
az obstrukeziónak lelkes hive, hanem az 
is, a ki az obstrukeziót. mint parlamenti 
eszközt perhorresskálja ; mert ha egyéb 
oka nincs rá, gyönyörűségét találja a 
nemzeti érzésnek azon hatalmas, elemen­
táris erővel történt kitörésében, amit 
csak a régtől fogva szenvedett igazság-- 
talanságok hosszú sorozata, a 67-ki ki­
egyezések lejtőre juttatása, állami életünk 
csonkaságának tudata, meg az évtizede­
ken át mesterségesen visszafojtott nem­
zeti méltatlankodás magyarázhatnak meg.

A helyzetnek a képtelensége napnál 
világosabb. Az országgyűlés előtt a meg­
oldandó feladatoknak egész serege áll,
melyek társadalmunk anyagi helyzetét /
mélyrehatóan érintik. Es a kormány 
ezeket nem végezheti el. A hadsereg 
ujonezokat vár, de azokat nem kaphatja 
meg, mert a hadsereg vezetői a nemzeti 
érzelmeket nem akarják befogadni a had­
sereg morális erői közé; azt hiszik elég 
a dinasztikus érzés. Az ellenzék elszánt 
küzdelemben követeli a nemzeti vívmá­
nyokat, melyek a 67-es egyességből foly­
nak, de ellene áll a kormány. A kormány 
meg rendet akarna teremteni, de képte­
len rá, mert nem lép a nemzeti enged­
mények útjára, s amig arra nem lép, a 
rend nem fog helyreállani.

Nincs tehát indemnitás, nincs ujoncz

többlet, nincs budget, nincs kiegyezés, 
nincs vámtarifa, nincs igazságügyi re­
form, nincs rendes parlamenti élet!

És a zűrzavaros helyzetből, a megszo­
rultak mentsváraként emelkedik ki a 
törvénysértések egyik legnagyobb, egyik 
legveszedelmesebb módjának gondolata: a 
ház fe loszla tása  a z  ex lex idejében, a 
mi egyenlő volna a nyílt abszolutizmus­
sal, a leplezett abszolutizmus után, me­
lyet most élünk, amikor a parlamenti 
munka fennállása mellett sem dolgozhat­
nak alkotmányosan. Igen, a ház felosz­
latása most, az ex lex idején a legna­
gyobb törvénysértés volna ; mert a tör­
vény világosan megmondja, hogy a házat 
a budget megszavazása nélkül csak oly 
időben szabad feloszlatni, amikor még 
van elég idő a jövő évi budget megsza­
vazására is, a mi a jelen esetben ki van 
zárva, mert hiszen most nem a jelen évi, 
hanem még a múlt esztendei budget meg­
szavazásánál sincs az országgyűlés. És 
a ház feloszlatása most alkotmány ve­
szedelem is volna, mely válságba sodor­
ná nem csak a magyar fajt, hanem az 
egész nemzetet, államot és a dinasztiát. 
A feloszlatás most meggondolatlan ha­
zárdjáték volna, mely rettenetesen meg­
bosszulná magát minden tényezőn.

A magyar nemzetnek alkotmányos ér­
zése azonban megtalálná a méltó feleletet 
rá. Nem csak az országgyűlés tiltakozá­
sára gondolnak, mely óvó intés volna a 
nemzetnek további magatartására nézve; 
hanem gondolnak az országgyűlés azon 
tagjainak együtt maradására is, akik a 
nemzet és az alkotmány érdekében a tör­
vénytelenségnek készek útjába állani tör­
vényes eszközökkel ; és gondolnak a vár­
megyékre s önálló törvényhatósággal biró 
városokra, melyeknek hazafisága kétség­
telenül megtagadná a törvénytelenséghez 
való hozzájárulást az által, hogy nem 
hirdetnék ki a ház feloszlatását tudató 
rendeletet és megtagadnák a választást. 
A fenyegető veszedelem tudata már fog­
lalkoztatja is a hazafiakat, llet-nyolcz 
vármegyéről már ismeretes, hogy nem 
fog választani a feloszlatás esetén.

Mindez nem csak hazafiság dolga, ha­
nem egyúttal alkotmány- és törvény tisz­
telet ; a jog, törvény és igazság megnyi­
latkozása a nemzet jogainak, alkotmá­
nyának védelmében.

De a legelső és leghathatósabb lépé­
seket ebben az irányban magától a par­
lamenttől, és első sorban annak elnöké- 
töl, A p p o n y i A lbert gróftól várják. Ő 
a megye nemzet politikai grados foko­
zatai közül a legfelsőn áll. 0  a magyar 
nemzet politikai jogainak legfőbb őre az 
országházban. Az ő állásának méltósága 
politikai önállásnak és alkotmányok jo­
gainak kifejezése. Tőle várják első sor­
ban azon lépéseket, melyek hivatva van­
nak megakadályozni minden törvényte­
lenséget. A nemzet és az országgyűlés 
egyaránt bíznak benne. Ő a mi alkot­
mányos lelkiismeretünk. Az ő közjogi tu­
dása, az ő becsületessége, az ő tapintata, 
szilárdsága és bátorsága megfogják ta­
lálni, a legjobb, legmegfelelőbb, legmól- 
tóságosabb módját a törvénytelenség visz- 
szautasitásának.

Már jeleit is láttuk és látjuk ennek, 
nem csak abban, hogy a súlyosabbra 
fordult napok alatt nem hagyta oda az 
elnöki széket, hanem megtartotta, hogy 
ezen állásában védő pajzsa legyen ami 
fenyegetett alkotmányunknak ; hanem je­
lét látjuk főként ama kijelentésében, 
melynek egész Magyarország örvendeni 
fog, hogy az ex lex-ben való fö lös sla- 
tds esetén nem  hagyja  el az elnöki szé­
ket, s ebből csak karha ta lom m al távo­
li that ja k  el !

Ezek a szavak a törhetetlen alkotmá­
nyos érzésű Apponyi szavai, melyeknek 
igazságában, minthogy meg nem czáfol- 
tattak, sőt megerősítettek, kételkedni nem 
lehet; méltók Deák Ferencz és Széche­
nyi István tanítványához ; méltók ahoz 
az álláshoz, melyet Apponyi elfoglal. Az 
ő magatartása és ellenszegülése lesz az 
első méltó és hatalmas tiltakozás az al- 
kotmányt fenyegető veszedelem ellen! Es 
az ő ellenállásában, az övében, a ki soha 
törvénytelenségre kapható nem volt, fog 
gyökerezni a nemzet ellenállása is, mely

L a p u n k  u tu i axúuin 8  o ld a lr a  te r je d .
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mindenütt fel fog támadni a hazában, a 
hol a hazafiság, jog, törvény és igazság 
még nem vesztették el erejüket. De épen 
azért, mert az ő ellenállása a legnagyobb 
súlylyal esik a mérlegbe, erősen hisszük, 
hogy az ex lex-ben való feloszlatás ki- 
sértete csak kísértet marad. A tiszta po­
litikai lelkiismeret az alkotmány és tör­
vénytisztelet fényesen ragyognak mint a 
nap és elfogják űzni a kisérteteket.

Országgyűlés.
Mára zajos ülést hirdettek. A zágrábi ál- 

lamvasuti épületről a magyar feliratú táblá­
kat eltávolították tegnap, hogy magyar-horvát 
feliratokkal helyettesítsék őket. Viharjósok 
ebben látták a bekövetkezendő viharok mag- 
vát. Ámde Olay Lajos máskép rendelkezett. 
Ő, aki most ur az obstrukczió és a viharok 
fölött s aki mint egy modern Juppiter ren­
delkezik a mennykövekről, meg a villámok­
ról, ő be akarja bizonyítani, hogy minden 
rendkívüli eszköz nélkül is bírja az obstruk- 
cziót. Épp ezért az ő programmja is meg­
egyezik a mai napirend programmjával je g y ­
zőválasztás, aztán a miniszterelnök urnák 
programmja fölött való vita, végül az inter- 
pellacziók. A miniszterelnök programmjához 
ma Hellebront Géza szólal hozzá, fog pedig 
beszélni a jegyzőválasztás befejezésétől egész 
az interpellácziók idejéig. Ez azonban, úgy 
látszik, csekélyke kis idő lesz, mert az ob­
strukczió segítségére jennek ma pártkülömb- 
ség nélkül az összes honatyák azzal, hogy 
nem jönnek el az ülésre. Már pedig a jegy­
zőválasztás a napirend első pontja és ehez 
az aktushoz száz képviselőnek kell jelen len­
nie. Ám honnan vegyenek a nyári melegben 
száz képviselőt? Háromnegyed tizenegykor 
még a várakozásteljesség állapotában van a

Egy párbaj következményei.
— Feljegyeztetett a kultúrtörténetem  szám ára. —

— A »Bácsraegyei Napló* eredeti tárczája. —

— Hála az Istennek, csakhogy nem tör­
tént baj.

Ezekkel a szavakkal sietett városunk leg- 
kedélyesebb orvosa az adai orvoshoz, aki 
megyénk egyik kiváló tanfórfiával végezte 
be a párosviaskodást.

— Az ellenfelen ejtett karczolás már be 
is hegedt, szólt vissza a tanférfiu párbaj­
orvosa,

— Most már ki is bókülhetünk, jegyezték 
meg a segédek, miután a tanfórfiun ejtett 
karczolást beangolflastromozta.

Meg is esett a kibékülés, amely után nyol- 
czan siettek a szabadkai pályaház felé, hogy 
a legközelebb induló adai vonathoz ideje 
korán érjenek. Az adai orvost kísérték ki.

Nem sokára indult is vonat, de nem csak 
az adai orvost vitte Adára, hanem az adai 
orvos két segédét és a legkedólyesebb sza­
badkai orvost is, mint kollégájának volt pár­
baj orvosát. Addig búcsúztak a pályaházon 
az adai orvostól, amig ennek meghívását el­
fogadva, a szerencsés kimenetel Örömére vele 
együtt ők is Adára zónáztak.

Csakhogy az ellenfél nem ment velük. Se­
gíteni kellett a bajon, keresni kellett ellen­
felet, hogy Ada diadalmas hőse trofeummal 
vonulhasson be szülővárosába.

Néhány pillanat múlt csak el tanakodás 
közben, s a mi legkedélyesebb orvosunk fe­

Ház. Igaza van Olaynak meg Fáy Pistának, 
a két obstrukcziós vitarendezőnek, miért tör­
jék ők rendkivüli eszközökön a fejüket, mi­
kor az obstrukcziót tápláló sült galambok 
maguktól repülnek a szájukba ?

Háromnegyed tizenegy óra után Dániel 
Gábor, a ma elnöklő alolnök gondol nagyot 
és merészet. Próba — szerencse ! gondolja 
magában. Megnyomja a villamos csengőket, 
aki csak képviselő van a Házban, betódul a 
terembe és Daniéi megnyitja az ülést. 
Jegyzőkönyv és az elnöki előterjesztések után 

az indítvány- és interpolláczióskönyv felolva­
sása következik, ö t  iutorpelláczió van beje­
lentve: Lendl Adolfé, a temesmogyei kiván­
dorlás és közviszonyok dolgában, Trubinyi 
Jánosé a Morva folyó szabályozásáról, Lo­
vászi Márton a karloviczai metropolitai köz­
gyűlés felfüggesztése tárgyában, Udvary Fe- 
renczé Hátszeg község árvizveszedeline dol­
gában és Olay Lajosé a villamos vasutak 
szabályozása tárgyában.

Az elnök: Az interpellácziókra déli egy 
órakor térünk rá.

«/© g  y z ő v á  /a  s  z t<í s ,
Most a jegyzőválasztás következik. Ekkorra 

mégis valahogy összetoborzódott a képvise 
lök tábora, úgy hogy szemre is többen van­
nak száznál. A jegyzőválasztás tehát aka­
dálytalanul megkezdődhetik.

A névsor felolvasása közben persze sok 
név hangzik el visszhangozatlanul. Egészen 
helyénvaló volt hát, hogy az öreg báró Pod- 
maniczky Frigyes, mikor az ő nevét olvas­
ták fel, harsány hangon kiáltotta el magát :

— Jelen !
— Nem >jelon«. hanem >hier< ! — kiál­

totta egy pár ingerkedő hang feléje a bal­
oldalról. • *

Mire az öreg ur ingerülten visszavágott :
— Tik nem vagytok jelen!
Ez volt a szavazás egyetlen incidense. 

Egyébként a jegyzőségre ismét Rátkay László
olt az egyhangú jelölt.

kete selyemkendővol felkötött karral ült a 
kocsiszakaszban, mint kollégájának trofeumja.

Kedvetlenül szállt le a diadal önkéntes ta­
núbizonysága Adán a vonatról. A pályaház­
nál az adai orvos barátai ujongtak a sértet­
lenségnek és a mi iegkedélyesebb barátunk 
előtt őszintén gúnyos szánakozással fejezték ki 
sajnálatukat, forrón szorrongatva szabad kezét.

Ada hírneve meg volt mentve. Ennek örö­
mére fecerunt magnum áldomás a nagyven­
dégfogadó külön termében.

Éjfél után már az sem rontotta el az ál- 
domásozók jókedvét, hogy a mi legkedélye­
sebb orvosunk megunta a selyemkendőt, ki­
vette belőle karját, s felvilágosította az adaia- 
kat, hogy ők tulajdonképen fel lőnek ültetve.

A kaczaj csak fokozta a jókedvet és igy 
lön hajnali három óra, mikor a mi orvosunk 

| elbúcsúzott a társaságtól, hogy aludni térjen, 
mert még az nap délelőttre adai orvos ba­
rátjának családjához volt hivatalos. Asszony
elé nem mehet mámorosán.

Felkerült szobájába, le is feküdt. Csakhogy 
Adán is az a szokás, hogy azokat, akik haj­
nali három órakor hagyják el a korcsmái mu­
lató társaságot, hogy a korcsmában aludjanak, 
felkeltik pálinkázni.

Orvosunk épen a falfeló fordult ágyában, 
amikor a lent maradt társaság felverte. En­
gedni kellett és igy a társaság csakhamar 
megtöltötte a mi orvosuuk szobáját.

Egy és néhány liter papramorgó fogyott 
el akkorára, amikor az előre megrendelt fiak- 
keros belépett a szobába, jelentvén a mi leg­
kedólyesebb orvosunknak, hogy immár itt

Déli tizenkettőkor ért véget a szavazás, 
ekkor Dániel elnök kijelentette, hogy az 
eredményt az ülés végén fogják kihirdetni. 
De az eredmény amúgy is kétségtelen: Rát­
kay Lászlót választották meg ismét jegyzővé.

M n d n r d s z  u p ó  b c s z é í
Most a miniszterelnök programújáról való 

vita folytatása következett. Madarász József 
nevét kiáltotta ki a jegyző. Az öreg Mada­
rász apó kiállt a padsorok elé és harsány 
hangon röviden ennyit mondott.

Madarász József; Kötelességének tarja 
hogy ő is röviden felszólaljon. Álláspontja 
ismeretes. Régi kurucz ő már, az is marad, 
A mit igazszivű nemzete óhajt, az valósuljon 
meg. Nem bízik ő sem az Ígéretekben. Rö­
viden és bátran szól s csak annyit mond . 
»Nincsen abban semmi virtus, verje meg a 
Jézus Krisztus.* (Tetszés balról).

Az elnök ezután tiz porezre felfüggesztette 
az ülést. Szünet után Hellebront Géza beszó

A helyzet.
— Politikai levelezőnktől. —

Budapest, julius 18.
A miniszterelnök állítólag ma a királyhoz 

utazik, hogy a válságos helyzet felől refe­
ráljon. így tehát nem teljesült a királynak 
az az óhaja, hogy ischeli nyaralását politikai 
gondok ne zavarják. Az sincs azonban ki­
zárva, hogy utazása elmarad.

Minden attól függ különben is ebben a pil­
lanatban, hogy Khuen-Héderváry minő íté­
letet alkotott magának a főispánok jelenté­
seiből, amelyeknek lényegét ma még csak a 
bizalmasok ismerik, akik nem szokták elá­
rulni titkaikat. Mindazok a hírek, melyek a 
főispánok jelentéseinek tartalmáról szárnyra 
keltek találgatásoknál nem egyebek.

Ma tehát még határozottan állítani sem­
mit sem lehet. Lehet, hogy lemond az uj

az ideje, hogy az adai orvos úrhoz vigye 
látogatóba.

Frauendienst vor Kaisordinst, Vilmos csá­
szár mondta s ami orvosuuk követve taná­
csát, felült a fiakkorre, hogy eleget tegyen 
az illemnek.

Ada csodásán forgott a fiakker körül, de 
Frauendienst vor Kaiserdinst. E csodás for­
gásban csak azt csodálta a mi orvosunk, 
hogy a fiakker mégis egyenesen haladott a 
czól felé, s állt meg az orvos háza előtt.

A kocsiról leszálni. a kapun belépni, a 
a szalonba nyitani s ott a háziasszony előtt 
magát bemutatni, Jgaz hogy csak néhány 
perez müve volt, de rettenetesen nehéz mü. 
Az aequilibrista egyensulyozási képessége 
költözött orvosunkba.

Leültették a divánra. Leült, Azután adai 
szokás szerint a ház kedves asszonya konya­
kért távozott. Hozott i s , de amikor belépett 
szalonjába, a mi kedves orvosunk már aludt.

A szívélyes háziasszony nem zavarta ál­
mát. Behajtotta a spaletákat s hagyta, hogy 
édes álmait zavartalanul álmodhassa a mi 
orvosunk.

Órák jöttök, órák múltak, mikor a mi or­
vosunk felébredt. Csakhogy ime az álomnem- 
tője megbosszulta magát. Orvosunkkal min­
dent, de mindent feledtetett, Helyet, időt 
mindent de mindent.

Végre a spaleták egy vékony repedésén 
át beható napfény tűnt fel neki. A feléledt 
remény sietségével rohant az ablakhoz, n y i­
totta ki, s tekintett le az utczára. De az
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miniszterelnök, lehet hogy feloszlattatja a há- dási módozatokat, különösen a kormánypárt* * 
zat és uj választásokat rendel el. Erre kü- ban benmaradt volt nemzeti párti képviselők, 
lönben fényt fog vetni a legközelebbi jövő.

A z esetleges fő ispán  vá ltozások a 
bán terve in ek  reve laczió jává  vá lh a tn a k

Egyetlenegy koiülmóny tiltakozik csak a Kultúrpalota Zomborban,
Ház feloszlatása ellen és ez Apponyinak ál­
lásfoglalása annyiban, hogy a házelnökségről 
lemondani nem akar abban az esetben, ha 
ex lexben oszlatnák fel az országgyűlést.

E n g e d m é n y e k .
Ez volna a dolog legcsalliatatlanabb meg­

oldása. Igen ám, csakhogy ez ellen tör 
Ausztria kormánya a leghatározottabban, ez 
ellen törnek Ausztria foederalisztikus hajlamú 
főurai.

Ezek nem is az uniót féltik, hanem az 
osztiák tartományok mai egymáshoz való 
viszonyát. Szerintük a magyar engedmények 
a kenyértörésig kiólesitenék az ausztriai szlá­
vok és németek közötti ellentétet ; Cseh- és 
Magyarországot forradalomba sodorhatnák.

Ezzel akarják befolyásolni a dinasztia fe­
jét. Es épen ezért kétséges, vájjon a törvé­
nyes engedmények helyett nem-e a feloszlásra 
viradunk, amely eshetőséggel már az ellen­
zék is számol,

A m e g o ld á s .
A mai veszedelmesen bonyodalmas hely­

zet külőmben az összes pártoknak gondot 
okoz. Folytatni fogják ugyan a harczot, de 
azért egy legközelebb, talán hétfőn vagy ked­
den megtartandó pártközi konferencziára ke­
resni fogják a modus vivendit ; azt ugyanis, 
miképen lehetne a békét helyreállítani,

Ma már komolyabban foglalkoznak ezzal 
a ténynyei, hogy az ex-lex alatt kereskedel­
münk és iparunk már körülbelül 200 millió 
koronát veszített. Ezzel indokolják meg so­
kan azt az örömöt, melyet az osztrákok ami 
igazságos, de eredménytelen küzdelmeink fö­
lött éreznek. Ezért keresik lázasan a megöl-

álom nemtője még mindig fogva tartotta va­
rázsában.

— Kié ez a ház? kérdő egy arra menő 
anyókától.

Rettenetes furcsa arczkifejezéssel bámult 
a kérdezett a kérdőre. Csak pillanatok múlva 
felelt:

— Hát az orvos űré.
Ami kedves orvosunk hátra ugrott a bá­

mulattól. 6  a saját maga házában. A földön, 
vagy a földöntul lett e háziúr ?

Felocsúdva meglepetéséből ismét kihajolt 
az ablakon, hogy valami újabbat tudjon meg 
Egy öregebb férfi köszöntött fel hozzá ba­
rátságosan. E köszönés felbátorította orvo­
sunkat, s ismételten megkoczkáztatta a kér­
dést.

— Ugyan kérem, kié ez a ház ?
Mosolyogva felelt a kérdezett:
— Ugyan kérem, hát a doktor űré.
Ijedten kapta vissza orvosunk a fejét, ó 

a saját házában. Körültekintet, s mikor ka­
lapját megpillantotta, felcsapta a fejére, láb-

• újhegyen osont ki a folyosóra, majd az ut- 
czára, hogy kívülről is megtekintse a házát 

így látta meg a falon adai orvos kollegá­
jának a cimtábláját. És lön világosság.

Megállítani egy előtte vágtató fiakkert, 
kibajtatni az állomásra nem a megfontolás 
müve volt már. A vasút kocsijában köny- 
nyebben lélegzett.

Szabadkáról csak enyit táviratozott adai 
orvosbarátjának:

— »Pardon*

Ami után mi annyira epedkedünk, azt Zom- 
bor már megcsinálja. Mi czikkeztünk, tervez­
tünk, de tovább menni képtelenek voltunk. 
Hogy miért, azt most egyelőre pihenni hagy­
juk. de reméljük, hogy rövid időn belül egész 
nyíltan rámutathatunk majd az okra, mely 
nemes óhajaink teljesítését meggátolta.

Zomborban tehát lesz kultur palo'a, mely­
nek czólja eiősiteni nemzeti törekvéseinket, 
gyarapítani és terjeszteni tudásunkat, megnö­
vekedett ismeretekkel erkölcsi és anyagi 
haladásnnkat előmozdítani.

A mozgalom élén Latinovits Pál, ifj. gróf 
Chottek Rezső, Szemző Gyula mint védnö­
kök, Latinovits Géza, Gozsdu Elek, dr. Kozma 
László mint elnökök, Megyesi Ferencz mint 
jegyző állanak. Az előkészítő bizottságban 
benn vannak: dr. Dudás Gyula, dr. Falcione 
Nándor, Gráff Nikaz, dr. Grüner Samu, idb. 
Mihályi János, Pripil Ernő, Roediger Lajos, 
dr. Thim József mint a vármegyei történelmi 
társulat és a városi közkönyvtáregylet kikül­
döttei szerepelnek.

Ezok intéznek felhívást most megyeszerte 
hogy a kultúrpalota létesítését propagálják,

Érveik, melyeket a kultúrpalota létesítése 
mellett felhoznak a következők :

Bács-Bodrog vármegye, melynek 1901. 
évi költségvetésében 9900,145 korona 92 fil­
lér bevétel áll, melynek ^közönsége ugyan­
abban az évben 12.337,258 kor. 80 fillér 
egyenesadót és más cziroekben 10.817,634 
kor. 31 fillért fizetett be az állampénztárba, 
összesen 472 népiskolával, 6 középiskolával. 
3 képezdével, 13 polgári iskolával, 18 ipar­
iskolával és egyetlenegy mű gyiijtemóny- 
nyel sem bir.

Egy vármegyei közművelődési palotának 
a fölépítése tehát égető szükség. Emelni fogja 
ezen intézmény az átlagos műveltséget, hozzá 
fog járulni a vármegye szellemi és anyagi 
fejlődésének az előmozdításához, meg fogja 
szilárdítani nemzeti érzésünket s igy egyik 
talpköve leend nemzetünk jövendő nagyló- 
tónek.

Felállítandó ezen intézmény Zombor sz 
kir. városában, mint a megye székhelyén.

Egyelőre elhelyezendő benne a vármegyei 
Történelmi Társulat rógiségi és tört. múze­
uma (3 terem) és szakkönyvtára (600 kötet), 
a Zombor városi könyvtár-egylet könyvtára 
(31.000 kötet) duplumok nélkül és Bács- 
Bodrog vármegye régi levéltára.

A mi a közművelődési palota létrehozásá­
nak anyagi oldalát illeti, nagy nehézségek 
nem állanak utunkban. A megfelelő díszes 
épület s berendezése 200—240,000 koronába 
kerülhet és szükséges ehhez még egy bizo­
nyos alap a fentartásra.

Teleket és anyagi hozzájárulást várnak 
Zombortól, egy évre csupán 10 % pótadót a 
megyétől, a községektől 200 — 500 korona 
segélyt és 100.000 korona hozzájárulást az 
államtól.

És akik a mozgalom élén állanak, ezt 
mind meg is csinálják.

Rutfi Pál Szabadkán.
Az országos hirü, nagynevű gyermekba­

rát, amint megírtuk, tegnap este érkezett 
Szabadkára. Ma, mint a minisztérium ki-

küldötte, megtekintette az épülőfélben levő 
lelenczházat, felülvizsgálta a gyermekmonhely 
ügykezelését, és több látogatást tett. Vizsgá- 
gálatának eredményével mindenütt teljesen 
meg volt elégedve. Este 5 és fél órakor 
nagyszámú előkelő közönség előtt tartotta meg 
az állami tanitónőképezde árnyas kertjében 
felolvasását a gyermekvédelemről, mely ma­
gas röptüségóvel, tartalmasságával, meggyő­
ző erejével csak növelte a szivekben a kis­
dedek iránt köteles érdeklődést és szeretetet.

Előadásának elején, Széli Kálmánual, mint 
a nagy szoczial politikai törvényhozóval fog­
lalkozott.

Azután azt fejtegette ki, hogy a gyermek- 
védelem egyedül biztos megoldása a társa­
dalom és az állam együttműködése. Részle­
tezi, hogy az állam feladatát és kötelességeit 
nemcsak az képezi, hogy a teljesen elhagyott, 
gyermekeket gondozza, hanem az is, hogy 
oly anya gyermekét vegye pártfogásba, amely 
anya gyermekét felnevelni nem képes.

Ezután áttér a társadalom munkaprog- 
rammjára. A társadalomnak, különösen a tár­
sadalom nőinek feladata, hogy az anyai szi­
vet pótolják. Erre buzdít és erre oktat felol­
vasásának többi részében Ruffi Pál.

Végül lelkes szavakban dicsőíti a szabad­
kai Fehér Kereszt Egylet nagylelkű úrnőit, 
akiknek még azt is érdemül tudja be, hogy 
az állam Palicson szanatóriumot építtet.

Az aratók sztrájkja.
A felizgatott túlzók most már nem elég­

szenek meg azzal, hogy nem dolgoznak. Iz­
gatja őket azoknak a munkásoknak a józan­
sága, akik nem hallgatnak az izgatókra, ha­
nem már a tavasszal megkötött szerződésük 
értelmében nyugodtan dolgoznuk.

M ert ezeket e rő sza kka l a k a r já k  m eg­
akadá lyozn i a m unkában. F en yeg e tték  
őket agyonveréssel.

A terrorizálás azonban nem sikerült semmi­
képen sem. Ekkor magukat a földes urakat 
fenyegették. A csendőrsóg azonban melyet 
időközben megerősítettek, minden garázdál­
kodást megakadályozott, eddig szerencsére 
vérontás nélkül.

Lázongás.
Ma azután a túlzó sztrájkolok nagy 

tömege betört Bács-Topolyára, mintegy 
bosszút akarva állni a hátóság lelkiis­
meretes eljárása miatt. A községházát 
megrohanták De a csendőrség itt is 
hamar rendet csinált.

A vármegye részéről a főjegyző Voj- 
nich István van kint Topolyán. Mikor 
az első roham nem sikerült, uj rohamra 
készültek. Ez arra késztette Vojnich Ist­
vánt, kogy Szabadkára táviratozzon 
segítségért.

Táviratozott az alispán nevében a 
honvéd huszársághoz és rendőrségünkhöz.

Hnszárságnnk kivonulása.
Amint huszárságuuk a sürgönyt meg­

kapta, az ezred parancsnok azonnal tá­
viratozott a minisztériumhoz parancsért. 
A válasz megérkeztéig azonban az itte­
ni állományból, minden századból 30 
emberrel, egy századot alkottak. Az 
teljes hadi felszereléssel várta a
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paranosot az indnlásra. így remél­
hetőleg eleje lesz véve miuden vadság­
nak.

R e n d ő rsé g ü n k ,
Rendőrségünk hajnalban kivonul a szabad­

kai határra, hogy a topolyai lázongóknak 
megakadályozza a szabadkai határba való 
benyomulást, Épen ezért holnap vasárnap 
nálunk semmiféle tánczmulatság nincs meg­
engedve.

** *
Ma Szabadkára ijesztő hírek érkeztek. Voj- 

nich  István báró ma jött meg Budapestről, 
de a városba be sem jött, mert értesülve a 
sztrájkolok lázongásáról, azonnal tovább uta­
zott Bács-Topolyára.

H Í R E K .

Szabadka, julius 17.

— A központi választmány ülése A
központi választmány ma reggel 4 órakor 
tartotta ülését a melyen a felszólamlásoknak 
a múlt iilésrőljvisszamaradt részét intézték el. 
Az ülésen dr. Biró  Károly elnökölt. A választ­
mány tagjai közül M u kits  Simon dr, Breu- 
clenberg Márk, Ih iverd a  lAM yte,Békefl’y  
Gyula dr., P olyákovits  Albert, liieg er  
Mihály és N eorcsits  Szaniszló jelentek meg. 
A felszólamlásoknak részben elutasító, rész­
ben helybenhagyó elintézése után azoknak 
kérvényeit, a kik a választók névjegyzékére 
az értelmiség alapján kérték magukat felvé­
tetni, kedvezőleg elintézve, B ólits  József dr. 
a bizottság jegyzője még néhány elutasításról 
referált s ezzel az ülés befejeztetek.

— Dr. Tóth Béla temetése. Ma temették 
nagy részvét mellett a tegnap délelőtt el­
hunyt orvost, Tóth Bélát. A temetési szer­
tartáson megjelentek : Schmausz Endre főis­
pán, Biró Károly polgármester, Kertész Sán­
dor tiszti főorvos vezetése mellett az egész 
orvosi kar, a törvényszéki bírák, az ügyész­
ség és számos ismerős és jóbarát. A gyász- 
szertartást Korossy Emil ág. ev, lelkész vé­
gezte, megható beszédet mondott a kopor; ó 
felett. Kint a temetőben kartársától Barta 
Antal dr. búcsúzott el szép beszédben

— Egy jeles ember emléke O-Beosó- 
nek egy kitűnő polgára halt meg 3 óv előtt 
Csupor Gyula személyében, akit mint ki­
tűnő szónokot az egész Bácska, de mint jó 
költőt a megye határán túl is ismertek. A 
jeles polgár sírja ott van az ó-becsei teme­
tőben és ezt akarja most a Magyar népkör 
amelynek az elhunyt elnöke volt, méltóan 
megjelölni. Erre mozgalmat indított meg, 
szótküldötte az aláírási iveket és a befolyó 
adományokból ítélve, a díszes emlék még az 
őszön felállítható lesz.

— Ezüst-lakodalom. K ovács  János hely­
beli fütőházi főmérnök tegnap ülte meg 
ezüst lakodalmát számos rokonai, barátai és 
tisztelői által övezve. Délelőtt a Szent-Teréz 
plébánián szent misét hallgattak, amely után 
Hegedűs Lónárd káplán áldotta meg a köz­
tiszteletbon és szeretetben álló házaspárt.

— A városi zenede helye. Hosszas ke­
resgélés után B ólits  József dr. agilis kultur- 
tanácsnokunk Gnál Ferencznek zenedénk 
ügybuzgó igazgatójának hozzájárulásával végre 
megtalálták az alkalmas helyet, a hol zene­
dénk ideiglenesen néhány évre elhelyezhető 
lesz, mig a hozzá méltó díszesebb épülotet 
a város fölépiti. A mai tanácsülésen ugyanis 
végérvényesen el lett fogadva, a kiküldött 
bizottság fentemlitett tagjai által legalkalma-

aabbnak véleményezett ajánlat a Dr. Weiaz 
Jenő ügyvéd', aki a Berosényi utczában a 
Petrovics-fóle telken egy teljesen külön álló 
épületet emeltet a zenede részére, a moly 
még ez óv őszén el lesz foglalható. Az épü­
letnek nem csak bemutatott terve, hanem 
az aránylag csekély 350 frt évi bérösszeg, a 
mely két óv után 300 frtra redukálódik, az 
igen előnyős megoldást bizonyítják.

— Eljegyzés. Ifj. Bölcskei Lajos főgymn. 
tanár eljegyezte Ivankovics Erzsiké kisasz- 
szonyt Szegedről.

— Szabadságolt tisztviselő. M ilassin  
Ignácz városi h. alszámvevő megrongált egész­
sége helyreállítása végett nyert négy heti 
szabadságát ma megkezdette.

-  Fürdóblztos Palloson. A fürdő igaz-
gaton kívül eddig csak rendőrbiztosi állás 
volt szervezve Palicson, de egyiknek sem 
volt bíráskodási joga, s igy minden ügyben 
ahol ítélkezésre került a sor be kellett jönni 
a városba, a mi a nyaralóknak épen nem 
vált kényelmére. Hogy ezen a bajon segítve 
legyen, a mai tanácsülésen az a terv me­
rült föl, hogy egy bíráskodási joggal felru­
házandó fürdőbiztost kellene kinevezni. E 
terv azt hisszük, legközelebb meg is fog va­
lósulni.

— Haladás a mezőgazdaság terén.
Örömmel kell, hogy eltöltsön minden 
igaz hazafit, ha megfigyeli, miként ha­
lad mezőgazdaságunk mindinkább a mo­
dern belterjes gazdálkodás felé I Még 20 
évvel ezelőtt az apáinktól átvett rég 
elavult gazdálkodási mód járta, de a 
viszonyok csakhamar m egtanították gaz­
dáinkat arra, hogy elzárkózni a tudo­
mány vívmányai előtt azt jelenti, hogy 
önmagunk akarjuk vesztünket előidézni. 
Azóta nagyot fordult a világ! E lterjed­
tek a mezőgazdasági gépek és sutba 
dobtuk a régi trágyázást rendszert, el­
foglalva méltó helyét a műtrágya. Hogy 
csak egyet említsünk, ki ismerte ezelőtt 
20 évvel M agyarországon a Thomassala- 
kot ? Vajmi kevesen és ezek is csak ol­
vastak felőle. Csak 1896-ban kezdték 
felkarolni ezen kitűnő és olcsó m űtrá­
gyát és ha a fogyasztás nem is érte még 
el azt a mérvet, a melyet sa ját jól fel­
fogott érdekünkben elérni kellett volna 
mégis örvendetes, hogy a fogyasztás 7 
év leforgása alatt csaknem m egtízszere­
ződött ! Nem is csodálkozunk efelett, ha 
elgondoljuk mily áldást képez ezen min­
den talajon biztosan ható trágyaszer a 
mezőgazdaságra. Mint mindent ami jó, 
úgy természetesen a iThomassalakot is 
sokféleképpen hamisítják, m iért is nem
mulaszthatjuk el a gazdaközönséget fi­
gyelmeztetni, hogy bevásárlásainál óva­
tos legyen. Igen sok gazdától hallottuk, 
hogy a legkitűnőbb Thomassalak a csil­
lag-védjegyű, amelyet a berlini Thomas- 
foszfátgyárak vezérkópviselője, K alm ár 
Vilmos, Budapest, VI. Teréz-kürut 3. hoz 
forgalomba.

yermekpnsztulás Ó-Kanlzsán. Mint
levelezőnk Írja Ó-Kanizsa alatt a Biró-fóle 
tanyán ina egy gyermekélet pusztult el gon­
datlanságból. Veszelisz György három éves 
kis fia, János egy őrizetlen pillanatban lug- 
kő-oldatot ivott. A kis fin olyan égési se­
beket szenvedett, hogy néhány órai borzasz­
tó kínlódás után meghalt. A szülői ellen 
megindítják az eljárást, hogy gondatlansá­
gukért a törvény erejével büntessék őket.

— Az almatormelökhöz. Az országos

! gyűmölosószeti miniszteri biztoshoz érkezett 
I jelentések szerint az almatermés úgy Európa 

legtöbb országaiban, mint részben Ameriká­
ban is kedvezőtlennek mutatkozik, s ezért 
egyes külföldi ezógek már megkeresték a mi­
niszteri biztost, hogy oly termelők czimeit 
közölje velük, a kiknél nagyobb almameny- 
nyiséget vásárolhatnának. A miniszteri biz­
tos azért felhívja az egyes gazdaköröket, szö­
vetkezeteket és nagyobb termelőket, hogy 
várható almaterrnósükot a fajta megjelölésé­
vel jelentsék be hozzá (Budapest, földmive- 
lésügyi minisztérium). A miniszteri biztos a 
bejelentések alapján jegyzéket fog készíteni, 
a melyet a külföldi érdeklődőknek meg fog
küldeni.

— Lakositás Weisz Ferencz helybeli 
sertóskereskedő lakositási engedélyért folya­
modott a tanácshoz, a mely a mai ülésében 
helyt adott a kérelemnek és a fentnevezet- 
tet, a ki már 21 óv óta lakik Szabadkán 
felvette a város polgárai közé azon feltétel­
lel, hogy a folyamodó az általa felajánlott 
20 korona helyett 50 koronát fizet a város­
házi pénztárába a városi szegény alap javára.

— (JJ iparengedélyek, a  rendőrség, mint 
elsőfokú iparhatóság, a következő uj ipar- 
engedélyeket adta ki : Berkes Péter Pál VI. 
503. szúró ipar. Zuber József bajai szőlő, mé­
száros, Nagy András I. 280. húsvágó. Kocs­
mái- Péter I. kör 1. hideg és meleg ételek 
kiszolgálása, ifj. Hoffmann Karoly kalapos I. 
312. Kovács Lőrincz Vili. kör. Ikra utcza 
sirkőkereskedő, Palkovics Fábián szúró ipar 
II. 431.

— Nazarénus katona. Martin György
nazarónus földmivest ezelőtt 5 évvel sorozták 
be katonának. A hitbuzgó ember, mikor bo- 

j vonult a szabadkai m. kir. 6. gyalogezred­
hez, kijelentette, hogy nem fog fegyvert.
Hadbírósághoz került, mely két évi börtönre 
ítélte. A két óv nem törte mega vakbuzgó na- 
zarénust s büntetésének kitöltése után Í8 
megtagadta a katonai szolgálat teljesítését. 
Újabb két és fél évi börtönt kapott. Ma töl­
tötte ki szomorú rabságát, holnap átkisórik a

, szegedi 5. honvódgyalogezredhez, honnan to­
vábbítani fogják a szabadkai honvódezredhez. 
A szeróncsótlen ember annyira hitbuzgó, 
hogy négy és fél évi rabság után sem haj­
landó fegyvert fogni. Visszautasította azt a 
kegyelmi tényt is, mely szerint ha a nazaré­
nus büntetése közben kijelenti, hogy haj­
landó fegyvert fogni — hátralevő büntetését 
elengedik. Szegény Martin György valószínű­
leg visszakerül a börtön szűk falai közé s 
folytatni fogja a keserves martiromságot.

— UJ szélmalom. Kovács Lázár V. köri 
lakos ajánlatot tett a városnak, hogy a vá­
ros tulajdonát képező úgynevezett Bugyi 
csárda területén szélmalmot óhajt felállítani 
s e czólra a területből 1000 négyszögölet 
hajlandó örökáron megvenni vagy hosszabb 
időre kibérelni.

— Elmaradt usztatási gyakorlatait.
Említettük, hogy a helyben állomásozó hon­
véd huszáraink Bajára rándulnak át az usz- 
tatási gyakorlatok megtartása végett. Most 
arról értesítenek bennünket, hogy ezen gya- 

i korlatok valósziuűlog elfognak maradni a
Duna nagymérvű áradása folytán.

í — Elkötött és megkerült lovak. Meg­
említettük néhány nappal ezelőtt, hogy Márki 
Istvántól két lovat hajtottakel kocsival és ló­
szerszámokkal együtt a Királyhalom 72 sz. 
alól, Bata Ferencztől pedig a Királyhalom 
6769, alól két lovat kötöttek el. A szeged alsó 
tanyai központ rondőrőrsparancsnoka f. hó
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I á é n  mindanégy lovat megtalálta a szabadkai 
deszkás erdőben. A lopott jószágok ki vol­
tak kötve és gazdáik érintetlenül hagyták 
őket. A rendőrök tehát lesbe állottak, de a 
tettesek valószínűleg észrevették a csapdát, 
mert napokig nem jelentkeztek. A lovakat 
visszaadták jogos tulajdonosaiknak.

— Per 9SQp Utazás. Rausnitz Vilmos 
foglalkozás nélküli fiatal suhancz pár nap 
óta a városban kóreget. Tegnap a poszton 
álló rendőr igazolásra szóilitotta fel, mint­
hogy nem tudta magát kellően igazolni, az 
ügyeletes kapitány elé kisérte, hol kiderült, 
hogy elméje kissé meg vau hibbanva. A ka­
pitány azonnal intézkedett, hogy illetőségi 
helyére tolonczoltassók.

— Az utazási és fürdőzési Idény al­
kalmából igen ajánlatos értékpapíroknak és 
egyóbb értékeknek biztonságba való helye­
zése, mert teljes nyugalom csak úgy érhető 
el, ha nem kell aggódni esetleges károsodás 
miatt. Feltétlen biztonságot nyújt ezen te­
kintetben a minden nagyobb városban el­
terjedt és már nálunk is többek előtt ismert 
Magán-letéti pénztár kibérelhető rekeszekkel 
hol a felek saját záruk alatt helyezhetik el 
értékeiket. Ilyen kibérelhető Magán-letéti 
pénztár van Kunetz Mór banküzletében hol 
az érdeklődők felvilágosítást nyerhetnek. Bór- 
letdij 1 hóra 4 korona, hosszabb időre meg­
állapodás szerint.

Az ó-becsei főszolgabíró buz­
galma.

Balaton Gyula óbecsei főszolgabíró, kinek 
kitűnő tevékenységét járása érdekében már 
régen ismerjük, most újabb memorandum­
mal fordult járásának gazdasági fellendítése 
érdekében a Bács-Bodrog vármegyei gazda­
sági egyesülethez.

Beadványában felsorolja járásának mizériáit 
különösen pedig azt, hogy a téli munkahiány 
folytán a járás lakossága éhezik, mert fel­
emészti a tavasz, nyár és őszi keresményét 
s ebből kifolyólag kivándorol Amerikába. A 
járásból ez óv január L je óta 196 útlevelet 
adtak, melyekkel hozzávetőlegesen 400 egyén 
vándorolt ki külföldre.

Ennek oka abban rejlik, hogy az állam 
még mindig merkantilista befolyás alatt áll 
s Darányi fölmivelésügyi miniszter csak 
300.000 koronányi államsegélyt tudott beil­
leszteni a költségvetésben a munkanélküli­
ség megszüntetésére, a jövedelmező munka 
és kereset biztosítására és a munkáskórdés 
helyes mederben tartására. Ebből Bács-Bod- 
rogmegyére 10,000 korona államsegély esik. 
Ez a csekély összeg azt jelenti, hogy Ma­
gyarországon, mint agrárállamban az agrár- 
gazdasági politika még korántsem érte el azt 
a befolyást, amely őt mindig megillette. Pe­
dig a kisbirtokosok szolgáltatják az államnak 
a legtöbb adót, a katonaságot. Kéri a gazda­
sági egyesületet Balaton, bogy a Bács-Bod- 
rogmegyének kiutalt segélyösszegből meg- 
felő arányban részesítse az óbecsei járást, 
mert Bácsmegyében ott van a segítségre a 
legnagyobb szükség.

Külünösen arra helyezi memoranduma fő­
célját, hogy a kertgazdaságot lendítsék fel a 
sególylyel s erre vonatkozólag javaslata első 
része oda terjed, hogy a földmivelósi kormány 
által folyósított segélyből első sorban az út­
törők Berény Béla és Kovács Ferencz Husz- 
ku óbecsei lakosok volnának segélyezendők, 
akként, hogy részükre legalább 500 —500 ko­

rona utaltassák ki oly feltétellel, hogy ezen 
összeget tisztán a kerti telepükön foglalkoz­
tatott nrpszámos munkások napibérének fe­
dezésére fordítsák. Létesítendő volna továbbá 
ilyen öntözésre berendezett kertészeti telep 
Bács-Földyárott az alsó réten, akként, hogy 
a szükséges vizemelő gépet a nagymóltóságu 
földmivelósügyi minisztérium állitaná fel sa­
ját költségén, mely beruházás anuál olosóbb 
lenne, mivel az alsó rét nivaeuja a Ferenc- 
csatorna vizszine alatt fekszik. Ezen intézke­
dések volnának a nép tavaszi, nyári, őszi 
foglalkozását illetőleg fogauatositandók.

A téli foglalkozásait tekintve, a kosárfonás 
vett szép lendületet. Ilyen telep Ó-Becsén a 
Kovács és Pap cégé. A szállító kosarakon 
kívül gyönyörű butorcikkeket, asztalokat ágya­
kat, tálcákat stb. készít és exportált messze 
vidékre. Sajnos, hogy üzleti tőkéje (hiszen 
szegény tani ló és mostoha fia a cégtulajdo- 
sok) a vállalatnak oly csekély, bogy saját 
erejükből óp^en csak hogy tengődnek s nem 
képesek sok munkást önerejükből tanítani ; 
pedig ennek a háziiparnak az lenne a célja, 
hogy népünk tunitva, nevelve legyen a téli 
foglalkoztatásra. Kéri az egyesületet, hogy 
ezen cél elórésevégett > Kovács és Pap< óbe­
csei kosárfonó telepe részére 500 koronát 
utalványoztasson.

Végre a téli népszerű gazdasági előadások 
i rendezését sürgeti.

Nagy örömmel olvastuk dr. Balaton főszol­
gabíró memorandumát, mert látjuk benne 
hogy ez a főszolgabíró hivatásának teljes ma­
gaslatán áll. Nemcsak közigazgatási bürokrata, 
hanem járásának valódi atyja, aki gondosko­
dik nemcsak a rendről, hanem járása népé­
nek erkölcsi tisztaságáról és anyagi megél­
hetéséről is

Szerelem és méreg.
— Saját tu lositónktól. —

Ó-Beoie, július 17.
Ó-Becsei tudósítónk ismét megható törté­

netről értesít bennünket, amelynek tárgya a 
szomszédos Bácsföldvár község egyik szép 
leányának szomorú sorsa.

A tavasz nyíló virágainak illatos levegője 
ébresztette azt a forró szerelmet, a melylyel 
szegény Parisenberger Mariska vonzódott 
az ő Rómeójához SkabÁny  Illés borbély- 
legényhez, aki Bácspetrovoszellón lepke mód­
jára jelent meg és érdekes frizurájával, vá­
rosias bókjaival a falusi kislányok között 
nagy zűr-zavart csinált.

A városból elröppent Figaró sokat forgo­
lódott a szép, alig 17 éves Mariska körül, a 
ki halálosan beleszeretett Skabányba. Ámde 
Skabány nem azért volt pillangó, hogy hű 
is maradjon. Egyszerre csak hidegülni kez­
dett a leánytól s mert annak ragaszkodása 
teher kezdett neki lenni, egy napon fölmon­
dott mesterének és eltűnt Bácspetrovoszellóról

A megcsalt Mariska bánatos lett s nem 
nyugodott, inig ki nem tudta, hogy Skabány 
Bácsföldvárra ment és ott >officiuót« nyitott, 
Sorba montek a képes-levelezőlapok, majd 
az ajánlott levelek is, de mert a hűtlen le­
gény nem is válaszolt, elhatározta, hogy föl­
keresi. A vonatra ült és tegnap Bács-Föld­
várra érkezett. Fölkereste szeretőjét, de mert 
az ridegen visszautasította, a fájdalomtól, a 
szégyentől megtörtön botorkált ki az utczára 
és ott kebléből kivette azt az üvegcsét, amit 
arra a nem várt esetre hozott magával.

Még egy pillantást vetve a hűtlen felé, fel­

hajtotta az üvegcse méregtartalmát és ott 
esett ossza a hűtlen szerető előtt az utczán.

Az elájult leányt hamarosan a kórházba 
szállították. Orvosi kezelés alá vették, de az 
erős méreg már oly rombolást vitt véghez, 
hogy életben maradásához nincs remény.

A leány szerenosétlenségöről értesítették 
távirati utón a dűlőket is.

SZÍNHÁZ.
A s z in h á x  n ő i ö l tö z ő je ,

A legtöbb bajt okozott eddig a színháznál 
az első rendű női tagok elégedetlensége a 
szűk és kényelmetlen öltözőhelyiségek miatt 
A városi tanács most a kultusztanácsnok ja­
vaslata folytán elhatározta, hogy épen úgy, 
mint a férfi öltözőknél már eddig is volt, a 
női öltöző helyiségek fölé uj helyiségeket 
építtet a kardalosnők számára, úgy hogy 
ezentúl az alsó helyiségekben csupán az el­
sőrendű nőtagok fogják a szinpadi szerep­
lésük legfárasztóbb részét a toilette változ­
tatásokat végezni, s ha a szinpadi ügyelet­
tel megbízott közegek ezután is olyan lelki- 
ismeretesen fognak a rendre felügyelni, mint 
a legutóbbi néhány szezonban, úgy remél­
hető, hogy most már nem lesznek többé na­
pirenden azok a kínos késési jelenetek a 
melyekkel közönségünk türelme különösen 
az elmúlt szezonban annyiszor próbára lett 
téve.

Törvénykezés.
B ü n te tő  tő tA r g y u lá s o k

A szabadkai kir. törvényszék szüneti bün­
tető tanácsa a jövő héten 20-ára hétfőre a 
következő ügyeket tűzte ki főtárgyaiásra :

özv. Lakos Istvánná magzat elhajtás. Bör- 
ner István és tsai lopás és orgazdaság. Go- 
vorkovits Márton s. t. sértés.

K ö zg a zd a s á g ■
I Időjárás. (A központi meteorologiai inté­

zet távirati jelentése.) E hó 19-dikére meleg 
derült időjárás várható.

A házllpar tanfolyamok ügyében a gaz­
dasági egylet elnöksége a következő körira­
tot bocsájtotta ki:

A földraiveiósügyi m. kir. miniszter ur az 
1903. évi költségvetési tervezetbe a gazda­
sági munkások helyzetének javítását czólzó 
intézkedésekre 300,000 koronát vett fel, mely 
hitel közelebbi czólja az, hogy a munkások 
népies háziipar elsajátításában, megkezdésé­
ben és üzósóbeu, — továbbá egyéb, különös 
előképzettség nélkül is haszonhajtó foglalko­
zásokban támogatást nyerhessenek. Ilyenekül 
kínálkoznak pl. a seprőkötós, gyókónfonás, 
baromfi- és selyemtonyésztós, méhészet, ker­
tészkedés, gyümölcs- és zöldségtermelés, a 
felesmivelósre való vállalkozás stb. mind meg 
annyi alkalom és mód arra, hogy a gazda­
sági munkásoknak a szorosan vett gazdasági 
munkákon felül jövedelmező munkát és 
keresetet biztosítsunk, a mi viszont a mun- 
káskérdós helyes mederben tartásának egyik 
legfontosabb eszköze.

Mindezek megkezdéséhez, ha nem is sok, 
de bizonyos tőke kell, s az említett hitel ép 
arra szolgál, hogy abból a józan, törekvő, be-
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csületes munkásnak, aki akar is, tudna is se­
gíteni magán,támogatás legyen nyújtható, anél­
kül azonban,hogy e segély könyöradomány len­
ne vagy kalandos vállalkozásokat moznditana 
elő, a mikből kitűnik, hogy milyen gazda- 
dasági jellegű öntevékenységet kell abból tá­
mogatásban részesíteni.

Ezen közérdekű támogaás előfeltétele két­
ségkívül az lóvén, hogy a kivitelre vonatkozó 
részletes programra raególlapittassék. tiszte­
lettel felkérem, hogy a helyi viszonyok kö­
zött, a fenti keretben mely intézkedések szol­
gálnának leghathatósabban a gazdasági mun­
kások helyzetének javítására s mily módon 
lennének azok — lehetőleg szövetkezeti ala­
pon, — keresztülvihető'*, indokolt véleményét 
és javaslatát, lehetőleg részletes tervezetét, 
legkésőbb f. évi augusztus hó 10-ig hozzám 
beküldeni szíveskedjék.

Tájékozásul megjegyzem, hogy a földmive- 
lésügyi miniszter ur a mi vármegyénk ré­
szére a folyó évben — az állami költségve­
tés törvényerőre emelkedése után 10,000 ko­
ronára államsegélyt lenne hajlandó utalvá­
nyozni.

Gabonatőzsde.
Budapesti gabonatőzsde

Alá malmok jobb vételkedvet tanúsítottak, 
de gyenge kínálat folytán csak 10.000 mm. 
búzát vásároltak 2*5 fillérrel magasabb ára­
kon.

Felmondtak ma 2000 mm. tengerit julius 
hó 23-iki átvételre.

A határi dóüzlet ma szilárdabban indult, 
de később na gyobb realizácziókra az árak 
búza és rozsban néhány fillérrel visszaestek 
ellenben tengeri és zab néhány fillérrel ja­
vította árát.

III1
Búza m ájusra 
Búza okt.-re 
Búza ápr. 1904 
Rozs
Rozs okt.-re 
Rozs
Zab m ájusra 
Zab
Zab okt.-re 
Tengeri m ájusra 
Tengeri jú liusra 
Tengeri aug.-ra 
Tengeri m ájusra  
Repce aug.-ra 
Repce

Kezdete Változás

728 726 -7 2 5
752 7 5 1 -7 5 0

624 622-621

— —

535 6 3 6 -6 3 5

638 637 -6 3 6
631 6 3 5 -6 3 3
506 5 1 1 -5 1 0

11-30 11-30-11.40
1

M e n e t r e n d
Szabadkáról induló és érkező vonatokró

Aj a s  1 -tő l.1 0 0 8 . u

Szabadka—Bpest között:
lódul 909. sz. szem. vonat reggel 5.05 Szabadkáról

> 903. gyors > d. e. 9.46 >
> 905. szem. > d. u. 1.56 >
> 907. szem. » esti 11.60 >> 901. expr. > esti 7.57 >

Bp ezt—Szabadka közt:
Érkezik 910. sz. szem. vonat este 7.42 B udapestről> 902. > expr. > éjjel 2.44 >> 906. > szem. > d. u. 12.33 >> 904. > gyors > » 5.47 >> 908. > szem. > reggel 4.06 >

Szabadka—Zlmony közt :
sz. szem. vonat reggel 5.30 Szabadkáról> expr. > > 2.61 >> szem. > d. u. 1.22 »> gyors > d. u. 6.56 >> V. V. > d. u. 4.10 Újvidékig

Zlmony—Szabadka közt:

Iádul 908. 
» 902.
> 906.
» 904.
> 922.

Érkezik 903. sz. gyors vonat d. e. 9.34 Zimonyból> 90o. » szem. > d. u. 1.21 >> 901. > expr. > esto 7.52 >> 907. . sz. V. > éjjel 10.63 >> 921. » V. V. > reggel 7.34 Ujvidékrő

Szabadka— 5«e|ed között:
Indul 4121. az. vegy. vonat reggel 5.26 SzaDadkáról

> 4101. > szem. > d. e. 9.40 >
» 4103. > > > d. u. 2.10 >
> 4106. > > > este 6.01 >
» 4109. > > > este 11.05 >

Szeged—Szabadka közt :
Érkezik 4110. sz. szem. vénát reg. 4.17 Szegedről

> 4102. > > » d. e. 9.19 >
> 4104. > » » d, u. 12.63 >
» 4106. > > » d. u. 5.40 >
> 4122. > vegyes » este 9.48 >

Szabadka—Ó-Beose közt:
Indul 4311. sz. vegyes vonat reg. 4.40 Szabadkáról 

> 4301. » személy > d. u. 1.30 >

Ó-Becse—Szabadka közt
Érkezik 4312. sz. vegy. vonat d. e. 8.31 Ó-Becsórcl 

> 4302. sz. szem. > este 5.25 >

Szabadka—Baja közt:
ndul 4804. sz. vegy. vonat reg. 4.50 Szabadkáró*

» 4802. » szem. » d. u. 1.47 »
» 4806. » » » este 6.43 »

B aja—Szabadka k ö z t:
Érkezik 4802. 

» 4803.
» 4805.

Indul 6012. sz
» 6004. »
» 6006. »
» 6002. sz

sz. személy vonat d. e. 8.20 Hajáró 
» » > d. u. 12.43 »
» » » esto 10.28 >
Szabadka—Bálja közt:
. vegy. vonat reg. 5.00 Szabadkáró  

szem. » d. u. 2.02 >
» » este 6.25 csak Dáljáig

. gyors » esto 6.10 Bródba

D álja—Szabadka :
Érkezik 6007. sz. szem. vonat reggel 6.50 B áljáról

» 6003. » » » d. u. 12.59 »
» 6011. » vegyes » este  10.24 »
» 6001. » gyors » d. e. 9.24 Bródból
A szegod-rókus-szabadkai vonalon. K am arás­

erdőre és Palics fü rdő re  kiránduló közönség ré­
szére jun ius 1-tól bezárólag szeptb. 15-ig vasár és 
ünnepnapokon  Szeged-R ókus és Szabadka között 
m indkét irányban egy-egy szem élyvonat ism ét for­
galomba helyeztetett.

Felelős szerkesztő : j

D ü G 0 V I 0 H IM R E

1227/903. eln. sz.

Pdlgdzati hirdetméng.
A magy. kir. Belügyministeriunmak . 

41748/IV. b./903. sz.leiratával a »Cser- ' 
novics és Bognár*-utczák szegletén el- ' 
helyezendő u. n. VIII. gyógyszertár fel­
állítása engedélyeztetvén, a város köz- 
igazgatási bizottságának 514/903. sz. a. 
kelt határozatából folyólag a felállitási 
jog elnyerésére ezennel pályázatot hirde­
tek és felhívom a pályázni kívánókat, 
hogy kellően felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket f. évi augusztus hó 8-ig 
hozzám annál is inkább nyújtsák be, 
mert az elkésetten benyújtott folyamod­
ványok figyelemben vétetni nem fognak.

Szabadkán, 1903. évi julius hő 17-én.
D r. B ír ó  K á ro ly ,

polgármester.

3344/1903. tkv, sz.
Árverési birdatmdng kivonata.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bartus 
Teréz végrehajtatnak Róka Lászlónó szül. 
Némedi Teréz végrehajtást szenvedő elleni 
800 kor. tőke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tör­
vényszék területén lévő Szabadka város bel­

területén fekvő a szabadkai 12737 számú 
betétben A I. 7004 és 7005. hrszátn alatt 
foglalt Nómodi Teréz férj. Róka Lászlónó tu­
lajdonát képező VIII. köri 211. ö. i. számú 
lakházra 6480 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1903. év i 
ju liu s  hó 24-ik nap ján  d. e. 9 órakor  
ezen kir. törvényszék mint tkvi hatóság ár­
verési szobájában megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át vagyis 648 koronát 
készpénzben vagy az 1881. évi LX t. czikk 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
költ m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékkópes értékpapírban a 
kiküldött.kezóhez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. t. czikk 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt áts zol

i gáltatni.
j Szabadka, 1903. évi márcz. hó 26-án.
I

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság
D r. F á b iá n ,

I kir. tszéki albiró.II
tI _____________. .. ■

mer
diszszoba festő és mázoló Szabadkán 

Bercsényi-utoza, 669. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkálatokat, a legkényesebb ízlésű 
szobák, vendéglők és termek fest­
észetét — enyv, olaj, vagy tempera 
kivitelben

jttUngst árak mellett.

«
<
4
4
4
4
4
41

Mindennemű

és papír 
lampionok

— nagy választékban kapható —
H ígén  János

fiinnMídiitl, Síabidiin, a aiiohiz mellett.

»»
if

engedélyeztetnek földbirtokokra
a B áoskában  600 korona, 700 
korona sőt 800 korona la ka- 
tasztrálls holdanként.

M egvásárolt földekre a vétel­
ár háromnegyedrézzó lesz meg­
szavazva.

Bővebb felvilágosítással kész­
séggel szolgál

Scbáffer Oitmos
bankigazgató

Szegeden-
Megbízható, szolid űqynö 

kok alkalmaztatnak.
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.V m u  le M ő h e z
W  czimzett egyházi szerek és festék kereskedés, -yi

s a í  é s s s e i i  t e r e m

Legolcsóbb a

T e r é z i a
evélpapir

Van szerencséin tisztelettel értesíteni a nagyérdemű 
közönséget, hogy a közel húsz éven á t fönálló üzletemet 
megnagyitom és kibővítem

egyházi szer és festék-kereskedéssel.
A »MüfestÖhez« czimzett kereskedésben elfogadtatnak 

m egrendelések egyházi képfestésre, portrait festésre, tem­
plom festésre bárm ely s ty lb e n ; szobafestések m agyar 
s ty lb e n ; termek és szállodák m odern kifestése ; aranyozá * 
sok, oltár-építések, szobrok polikromlronása, másolások 
szóval minden a miifestési és festési szakm ába vágó m unkák.

Előnyős beszerzési források lehetővé teszik, hogy Wr 
eredeti g y á r i á ru kb a n  szám ítha tok, s  ig y  v e ­
vőim et olcsón és szo lidan  szolgálhatom  ki.

, ; -  — Ajánlom továbbá a festőknek és háztulajdonosoknak
1< gujabb találm ányom at

aeáves falaknak szárazza tétele végett festés által,
mely feleslegessé tesz minden grundolást, s hulladék leválást. Ezen uj találmányom

a SSáiorí m a g y a r  ú j enyv,
am ely kizárólag csak nálam kapható. — 100 kiló 25 kor., úgy, hogy meghigitva egy kiló enyv 
osak 4 f illé rb e  kerül. De a festőnek azáltal is nagy előnye van, m ert oly kész enyvet kap, 
am elyet bárm ily vízzel m egritkultat, szagtalan, főzni nem kell és sok időn á t tartható , m ert 
n incs rom lásnak  kitéve.

F estő m esterekn ek  1 k ilónkén t is szolgálok, 1 k iló  10 Cili. a m i egy  
m en yeze th ez  vagy  egy fa ln a k  elégséges.

szép Ivori szinben, tőkor sima felöleld, 
kellemes irds. — 50 boríték és 50 le­
vélpapír, díszes dobozban

« r  6 i i  k r n j c z á r .

Kapható Jfeumann Jffór papirkeres- 
kedésében Szabadkán.

WACHSMUNN jejIo

m Ü f e S t Ó S ^ l
\ V z l e t : D e á k -u t  ex a  Jo ó -fé le  h á x  L a k á s  -. V I I .  k ö r , E rd ö -u tcx a  66. sx.

íOV1®!»5SSBB5íS8»'

„Bank és Bizományi üzlete”
Szabadkán, 1. RŐr, £öbös-utc2a HZ. sz.

(az »Arany dinnyédhez czimzett házban.)

Ajánl törlesztéses jelzálogkölcsö­
nökéi 10 évtől 60 évig terjedő vissza­
fizetéssel 3 \2 és 4% kamattal, városi 
bérházak és földbirtokokra leendő 
betáblazás mellett.

*

X X X X X X X X X X X X ISIX X X X X X X X X X X X X X X X X X X
XX
XXXX
XX
X
XX
X
XX
XX
X

.1 Ik a lm i  v é te l.
ADOLF

varrógép és kerekpár üzletében
igen olcsó árban kaphatók a legelső minőségű

KEK ÉKPÁROK.
Ugyanitt mindenféle gyártmányú

ig e n  ju tá n y o s  á rb a n
a legelőnyösebb fizetési módozatok mellett kaphatók. 
Továbbá gépjavítások siobasiivgöny berendezé­
sek s ennek évi fenntartása igen olcsón eszközöltetnek.

X
XXXX
X
XX
XXX
XXX
X
X
X

gyógyszertára az »Orangyalhoz« 
S z a b a d k á n , Zom bor i - u t  31 s z  .

T e l e f o n  2 2 7 .  s z .

Ajánlja dúsan felszerelt

gyógyszertárát, s gvógyanyag raktárát
a t. ez. közönség figyelmébe.

Az összes gyógykülönlegességek-t 
im praegná lt ós egyszerű  kö tszerek , 
cognac, g y ó g y b o ro k s  m indennem ű  
e szakm ába  vágó c z ik k e k  n a g y ­
bani ra k tá ra  s előnyös b eszerzés i 

forrása.
Telephon rendelései a város és Palios fürdő 
területére díjmentesen házhoz szállíttatnak-

(b
u

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

í

Jftoyyar kölcsön- 

könyvtár előfize­

tési ára eyy kára 

1 korona

könyvkereskedésében

S z a b a d k á n .
a

»»I»I>»IIIIII»»>»>
X X X X X X X > X X X X X X X X

X G a z d a  k ö z ö q s s g  f i g y e l m é b e ! X
X  —
x fc z e n fe ld  Márczell x

és ponyva raktára

Kovács u. 294 sz. Telefon 190.

Az aratás alkalmából 

X  ajánlja dúsan berendezett 

X  is ik  és ponyva raktárát.
X

X X X X X X X X X X X X 8  xxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxx>xxxxxx
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N a g y  p a r i i é  t é t e l e k  vásárlása következté­
ben az alanti árúczikkeket a következő m é ly e n  
l e s z á l l í to t t  á r a k o n  árúsitjpk:

Kitünően mosható zephirek 45 kr. helyett £ 6  k r  
Franczia gouvre zephirek (a

saison legújabb divatja) 60 »
Szines és fehér batistok 55 »
Liberti és twill selymek 

(óriási választék) 1 frt 50 »
Franczia foulard selyem

újdonságok 1 frt 70 »
Egyidejűleg értesitjük a n. é. közönséget, hogy mi­

vel túlhalmozott nyári árú készletünk van az összes divat 
czikkeket u. m. a legújabb selymeket, zephireket, batistokat 
és szövet kelméket, a mai naptól kezdődőleg julius hó 
31-éig, lO%-al Olcsóbban adjuk el.

Tisztelettel

Scljulhoff Ignácz fia és társa.

> 3 0 -3 5

u

AFRO HIRDETESEE.
Minden apró hirdetés beiktatása 16 szóig 10 fillérbe 
kerül, m inden további bíó 2 fillérbe, vastagabb be­

tűkkel 1 fillérbe kerül,
K *  As apróhirdetések előre flsetendök. É rtesíté ­
seket a kiadóhivatal ád, levéibeni kérdésekhez vá­

laszra való bélyeg m elléklendő.

AKINEK
házastársra,

segédre,

ispánra.

.3  ?. kertészre,

kulcsárra,

gazdatisztre,

gazdasszonyra,

szakácsnőre,

Kiilönlegessegek női blúzokban.

><>0 04> 0

Legolcsóbb bevásárlási forrás í
Elegáns kalapok, ngakkendők, botok, 
gallér és kézelők, keztgfik, karisngék, 
fekérneműek és sport csikkek dús vá­

lasztékban.

E ISL E R  IZSÓ
f é r f i  é s  női d iv a t á r ú h á z a ban

' v t

k A J

r

szobaleánvra

van szüksége

AKI
bútort,

zongorát,

bort,

gabonát,

gyümölcsöt,

Szabadság, ^ossufch-uíca

»A J v  /*K

O lv a s d  !

varrógép- kerékpárraktára és házi sürtöny (villamos osengetyfi) installáló intézete.

a r Pest szállodádnak <b dohány nagytózsdének atelleneben.

elsőrendű varrógépeit — tós/letlizetégre ír , ég a cóntineng legjohb kerékpárját, a 
„Styria^-t, a welynak főképviselője, egyprersmind Szabadka eg a inegye nagyobb te rü ­
letére

Különösei) felhívja a hölgy!>özönpég figyelmét mühlmzögépelre, a melyekkel b á r­
milyen con plikált m intája him réft müvéizjesea lehet előállítani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők ég azaktanitáp INGYEN.
Bevezet házi sürgönyöket (villamos cnengőket ég elfogad mindennemű e gzakba vágó 

\a lam in t bármilyen gépjavítást, lelkiismeretesen, pontosai! eg depón.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

- r.
u
r a

A’*".év.

házat,

telket,

birtokot,

kocsit, lovat,

eladni kíván

Nyomatott Szabados Sándor könyvnyomdájában Szabadkán.

a p r ó  h i r d e t é s i  r o v a t á t  
h a s z n á l  j a .




